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* [uoponauszom coneun Ha3blBaeTCA
B3aMMOJENCTBME PACTBOPEHHbLIX YAaCTEN COJU
C MWOHamMM BOAbl, B pe3ysabrate Yyero
obpa3yoTca HoOBble cnabble 3N1eKTPONUTbl U
meHAaetcA pH cpeabl. B 3aBucumoctn ot
COCTaBa CO/M, TMAPOJIN3 MOXKET NPOTEKATb MO
HECKONbKUM CXEMAM.



f'napoamns conem naeT INLLb B TEX Cay4asax, Koraa
B pe3ynbrate peakumnm obpa3sytoTca
ManoAuCcoLUmnpytoLLLme coeguHeHus.

fmaponms — npouecc ob6paTUMbIA, MO3TOMY K
HEMY MPUMEHMM 3aKOH [AeNCTBYHOWMX Macc.
KonnyectBeHHbIMMU XapaKTepuUcTMKamm
rmapoans3a  ABAAKTCA CTeNeHb [MApPOo/sn3a WU
KOHCTaHTa rmapo/sinsa.

CmeneHb 2udpoauU3a = YNCNO TNAPOJIN30BAHHbIX
MoJ1IeKy/1/obLLee YNCA0 MOJIEKY

Yem cnabee Kucnota  MAM OCHOBAHME,
obpasywouime conb, TEM OONbWIe CTEMNeHb
rmaponmsa.



daKTOpbI, BAUAIOLWME HA CTENEHb rNMAPO/IN3A COJM.

OcHOBHble PaKTOpbl, BANAIOLLME Ha CTENEHb rMAP0N3a COJN:
npMpoaa COMM,  KOHUEHTpauMa  COAKW,  TemnepaTypa,
nobasneHue KNCAOTbI, LWEN0OYU UAN APYTUX CONEN.

BanaHune npunpoabl COIM Ha CTeneHb ee rmapoan3a onpegenaerca

TEéM, UTO HEM bonee cnabbim INNEKTPOJINTOM (OCHOBaHMeM UIn

Kucnoton) obpasoBaHa AaHHAA COlb, TeM B bosbluelt cTeneHun
OHa NoABepXKeHa rmaponmsy.

Mo Mmepe YyMeHblleHUA KOHLEeHTpauMu Ccoanm ee Tuapoaus

yCUAMBaAeTCcA, TaK KakK rMapoamMs Ccoanm  NMMUTUPOBAH
HUYTOXKHbIM KonmdectBom H* u OH™-moHoB, obpasyrolmxcs
npu Auccoumaumm Boabl. Yem 6Honblwle WMOHOB BOAb
NPUXOAMUTCA Ha A0N0 MOHOB COJIN, TEM NOSHEE UAET TMAPOANS.

yBe/IMYeHneM TemnepaTtypbl Auccoumaums BoAbl HECKONbKO
BO3pacTaeT, YTo 61aronpuATCTBYET NPOTEKAHMIO TMAPOIN3A.



N3BECTHO HECKOIbKO C/IY4aEeB rMAp0/in3a Coen.

1. Conb o6pa3oBaHa CUAbHbIM OCHOBAHMEM U C/1aboun
KNCNOTOMN.

1. Na,CO, + H,0 — NaOH + NaHCO,,
CO,> + H,0 > HCO, + OH-.
PeaKkuua cpeabl cTana LWe/I04HON.

Jluccouuauusa cnabwbix anekmpoaumos, obpa308aHHbIX
MHO200CHOBHbIMU KUC/10Mamu, udem cmyneH4Yamo:

H,CO, —> H* + HCO.~; Kg, = 4,2 - 107;
HCO,” —> H*+ CO,> , Ka =4,7 - 1071,



* Tngponns gna Na,CO,, a TaKXe gna Apyrmx

COIEN MHOTOOCHOBHbIX KMC/NOT 4alle BCero
naeT No NepBon CTYNEHU, perKe No BTOPOU, N B
OObIYHbIX YCNOBUAX HE WUAET N0 TpeTbew.
Kpome TOro, npu rungponuse obpasyroTcs
MoHbl OH-—, HaKonieHne  KOTOpbLIX, B
cootBeTctBMM C npuHumnom Jle LlaTenbe,
npenAaTcTeyeT rmaposamnsy. [losatomy rnaponus
conen, o6pa3oBaHHbIX CUAbHbIM OCHOBaHUEM
7 cnabowu KNCNOTOMN, noaaBnAeTCs
npubaB/ieHNEM LLLEIOYUMN.



* BbiBeaem BblparKeHue A5 KOHCTaHTbI

rmaponansa conm cnabom KMCnoTbl U CUABHOTO
OCHOBaHMUA:

* NaCN + H,O — NaOH + HCN;

* Na*+ CN~+H,0 — Na*+ OH™ + HCN;
* CN~+H,0 — HCN + OH-;

» KpasH = [HCN][OH" ]J/[CN~ ][H,O].



[H,O] nmeeT Hanbonblyio BEANUYMHY, KOTOPaAA B

Xxoae peakunn npakTmv4yeCcknm He U3IMEeHAETCA,

NO3TOMY ee MOMHO YCNOBHO cCYMNTaTb
NOCTOAHHOMW.

Toraa

KpasH [H,0] = [HCN][OH"]/[CN"] = Kruap.
O60o3Hauyum [OH] = Kw/[H*], Toraa

Krngp = [HCN]H,O/[H*][CN-] = Kw/Ka.kuch,
TaK KaK

[HCN]/[H*][CN-] = 1/Kna.Kucn.




2. Conb obpasoBaHa cnabbim OCHOBAaHMEM N CUIbHOW
KUCNOTOMN.

NH,Cl + H20 — NH,OH + HCI;
NH,*+ H20 — NH,OH + H"*.

fMaponnsy nogsepraeTcs KaTUOH, cpesla CTaHOBUTCH
Kucnon. CnegoBatenbHo, AobaBneHmne H+ casuraer
paBHoBecue Bs1eBo. COIM MHOTOOCHOBHbIX KMC/IOT UK
MHOrOBaJIEHTHbIX METa/1I0B rMAP0/IN3YIOTCS
CTYMeHYyaTo:

a) ZnCl2 + H20 = ZnOHCI + HCI;
/n** +2ClI-+ H20 = ZnOH* + CI+ H* + CI~;
/n**+ H20 = ZnOH* + H*;



6) ZnOHCl + H20 = Zn(OH)2 + HCI;
ZnOH* + CI™+ H20 = Zn(0OH)2 + H* + Cl;;
ZnOH* + H20 = Zn(OH)2 + H".

YpaBHeHUe ANA KOHCTaHTbl rTMapoan3a conm cnaboro
OCHOBAHUSA N CUbHOM KNC/IOTbl MOXKHO BbIBECTU Ha
cneaytowem npumepe:

NH,Cl + H,0 = NH,OH + HCl;

NH,* + H,0 = NH,OH + H*;

KpasH = [NH,OH][H*]/[NH,"][H20];
KpasH[H,O] = [NH,OH][H*]/[NH,*] = Krnap.
Tak kak [H*] = Kw/[OH], To

Krnap = [NH,OH]Kw/[NH,*][OH] = Kw/Ka.ocH.



3. Conb obpasoBaHa cnabou Kucnotom n cnabbim ocCHoBaHUEM.
*B JaHHOM C/ly4ae BO3MOMKHbI ABa BapuaHTa:

*a) conb obpa3osBaHa cnabom KNCNOTOM U cnabbim OCHOBAHMEM
OZAMHAKOBOWU CUNDI

*NH,CH,COO + H,0 = NH,OH + CH,COOH.

*TaK Kak
*Ka.ocH.= 1.8 - 10~ n Ka.kucn.= 1.8 - 10,
*TO Cpefa OCTaeTcA HeUTpabHOMU;

*6) conb obpa3zoBaHa cnabow KNCNOTOU N CNabbiM OCHOBAHUEM
PA3HOMN CUIbI

*NH,CN + H,0 = NH,OH + HCN,
*Kg.ocH. =1,8 - 10 Ka.kmcn. =5 - 10710,
*Krmap = Kw/Ka.ocH*Ka.kucn



* TaK KaKk ruapoam3y noABepratoTca M KaTUOH, U
aHWOH, TO peakuma wunaer [0 KOHUA.
[MApPOAN3Yy KAaTMOHa cnocobCcTByeT rmapoamns
aHMOHAa U HaoboPpOoT.

* NoHbl H* cBa3sbiBatoTcA npovyHee B HCN, yem
moHol OH B NH40H, nosatomy noHos OH" B
pactBope byaet 6onbuwe, yem MoHoB H*, u
cpepa 6byaetr cna-bowenoyHon. Ecam ke
Kncnota byaer cunbHee, 4em OCHOBaHWUE, TO
cpena byaet cnabokucnom.



HeobpaTnmbi COBMECTHbIN TMAPONAN3

- C yyactmem KatnoHos Al**, Fe*, Cr3*, NH,* n aHnoHosB
npoxoauTt c o6pasoBaHmMeEM c1aboro 0OCHOBaHMA N KUCIOTbI

2AICL, + 3Na,S + 6H,0 = 2Al(OH),J, + 3H,S1+ 6NaCl
2A1* +3S* + 6H,0 = 2AI(OH), + 3H,S
2NH,Cl + Na,SiO, + (H,0) = 2NH, 1 + H,SiO,{, + 2NaCl
2NH,* + Si0,> + (H,0) = 2NH, + H,SiO,

- conen cnabbix ocHoBaHu TMna M(OH), n conei yronbHou
KMCIOTbl NPOXOANT ¢ 06pa3oBaHNEM OCHOBHbIX CONEN U
Yro/IbHOW KNCNOTbI

2CuSO, + 2Na,CO, + H,0 = (CuOH),CO.4, + CO,1M + 2Na,SO,
2Cu? + 2C0O,* + H,0 = (CuOH),CO, + CO,



* Conu, obpa3oBaHHsbIE CUIbHbIM OCHOBAHUEM U
cusbHoU Kucsiomoud, rmaponunsy He
noggepratotca (NaCl, K,SO,, Ba(NO,),).

* B pactBope NaCl mHAMKATOPbI HE U3MEHAIOT
CBOKO OKpPACKYy, T. K. PacTBOPEHHbIN B BOAE
X/i0pnAa HaTpmMa HaxoaAmnTCcA B BUAe MOHOB:

N-EI.E] _— Nﬂi- + Dl .



* CTeneHb rMaposin3da COam MOXKHO BbIHUC/INTD,
3HAA KOHCTAHTY rm4aposin3a COJ/In.

Kr

[conn]’

Oaz

KOHUEeHTpauuto MOHOB H+ nl% OH ",
obpa3ytowmxca npu rmgponmse CON,
BbIYMCNAKOT WUCNO/Mb3YyA KOHCTAHTY rMApo0/sn3a
NN CTeneHb rmapoan3a:

[M0|-|a]=\/Kr * | conr| nnm [MoHal=ar*[conu]



Npumep 1. Boiuncnnrte pH 1 cteneHb rugpoansa coim B
pacTBope KapboHaTa HAaTpUs C MOISIPHOM
KOHUeHTpaumen 0,1 monb/n.

PeweHue. 3annwem ypaBHEHME peaKkuun ruapoamsa KapboHara
HaTpuA.

* Na,CO; + H,0 2 NaHCO; + NaOH

* CO;%+H,0 2HCO;” +OH".

* [lpu rupponnse obpasyetca n3dbITok noHos OH,

cnegoBaresibHO, B pacCtBope COJIU Cpeda — We/104HaA.
Bbluncnmm KOHUEHTPaUUIO TUAOPOKCUJ/IbHBLIX NOHOB, NPEA-

* BaputenbHO BbIMUC/TIUB KOHCTAHTY rTMApP0/1N3a:

__KBoma _  10~1#

_ —4
— — *
Kkucn  4,7+x10~11 2,13+ 10

e Kr



BbluncneHune pH v cteneHn ruaponmsa MOXKHO BbINOAHUTL ABYMA
cnocobamm.

A) Bbl4MCAMM CHaYyaNna KOHUEHTPaLMIO TMAPOKCUAbHbIX NOHOB, A 3aTEM
cTeneHb rmaponunsa u pH.

_ _[_,.OH_] = \/2,3 x10~% % 0,1 = 4,62 * 10~ 3Mosb/ 1
=[[(?on11»1]]=4’612;?1) =4,62*107 = 4,62%

pOH = -Ig[OH]= -lg(4,62*103 )=2,34
pH = 14-2,34 = 11,66 (pH>7).

* B) BbluMcamm cHa4vana cTeneHb rmaponmnsa, a 3aTeM KOHLLEHTPaLUIo
rMAPOKCUNBbHbIX MOHOB U pPH.

* _4‘
. o= / L J2’13 0 _462*%102 = 4,62%
[conun] 0,1

 [OH] = a*[conun]=4,62*102 *0,1=4,62*103 monb/n
pOH = -Ig[OH]= -1g(4,62*103 )=2,34
pH = 14-2,34 = 11,66 (pH>7).

a




BbiBOA,

-f'mpgponna conu - npouecc 0dbMeHHOro B3anMoaencTBmUss MIOHOB COJSIN C
MOJIEKYSTaMK BOAbI

-fmaponunsy nogeepratoTcs conu, obpasoBaHHbIe

— cnabdbiMun KUCIOTaMU U CUNbHBIMW OCHOBaHUSIMU
— cnadbbIMM OCHOBAHUAMU U CUMNbHBLIMW KNCIIOTaMM
— cnabbiMu KUCrotTamu n criadbbiMm OCHOBaHUAMMU

-KonnyecTtBeHHbIE XapakKTepUCTUKN TMApoOoJin3a COJIEN - KOHCTAHTa
rmaposin3a n ctereHb rmaposin3a

-Yem cnabee ocHoBaHWe nnu KMUcnoTa, obpasytowme conb, Tem 6onbLue
cTeneHb rmaponmsa conu

-CTeneHb rmaponnaa yBenmiunBaeTcs npy NoBbILLEHNN TEMIEpaTypbl U
pa3baBneHun pacTeopa

-f'moponus conen, obpasoBaHHbIX MHOTOOCHOBHbLIMUW CnabbiMu
KMcrotamm (NeTy4vmMmMm unu MmanopactBopuMbiMn) U cnabbiMu
OCHOBaHUsIMU, NPOTEKaAeT HeobpaTUMo
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